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Досліджуються особливості спілкування у сфері політико-управлінської

діяльності. Обґрунтовується важливість навичок спілкування (комунікативних

навичок) у діяльності політиків. Одним із перспективних напрямків розвитку

культури ділового спілкування політиків називається їхня спеціальна

комунікативна підготовка.
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ТЕОРИЯ И ПРАКТИКА ДЕЛОВОГО ОБЩЕНИЯ

В СФЕРЕ ПОЛИТИКО-УПРАВЛЕНЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Исследуются особенности общения в сфере политико-управленческой

деятельности. Обосновывается важность навыков общения (коммуникативных
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навыков) в деятельности политиков. Одним из перспективных направлений

развития культуры делового общения политиков называется их специальная

коммуникативная подготовка.

Ключевые слова: политико-управленческая деятельность, политик, культура

общения, деловое общение, коммуникативный аспект общения

Постановка проблеми. Комунікативна складова політико-управлінської

діяльності спрямована на засвоєння суб’єктами політики суспільного досвіду й

означає встановлення та підтримку зв’язку й обмін інформацією між ними та

іншими зацікавленими сторонами в ході міжособистісних відносин. Так,

ефективність взаємодії політичної еліти та інших зацікавлених сторін багато в

чому залежить від мови спілкування, її доступності для широкого кола громадян.

Безперечно, з одного боку, політик має володіти професійною мовою певного

фаху, домагатися однозначності трактувань, однакового вжитку понятійного

апарату. З іншого боку, кожен політик як людина публічна, активно залучений до

сфери громадського життя, тому його мова повинна бути зрозумілою кожному

громадянину. Політик не може обмежуватися тим, щоб бути зрозумілим вузькому

колу фахівців, його ідеї мають бути надбанням усіх. Саме тому актуальним є

володіння комунікативними навичками.

Мета статті дослідити особливості спілкування у сфері політико-

управлінської діяльності.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Вивченням проблем ділового

спілкування займаються багато вчених – психологів, соціологів, економістів.

Найбільш детально структуру і види ділового спілкування досліджували такі

українські вчені, як В. Я. Зусін, Ю. І. Палеха, Г. В. Щокін та інші [2, 3, 6].

Дослідженням ділової комунікації державних службовців займалися такі

науковці: Н. М. Драгомирецька, Т. І. Пахомова, С. К. Хаджирадєва, С. А. Чукут

та ін. Наукові праці А. Л. Журавльова, С. В. Загороднюка, В. М. Князєва,

М. І. Мельника, Н. Р. Нижник, І. М. Плотницької, В. В. Москаленко свідчать

про те, що проблема культури спілкування керівника є актуальним предметом
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дослідження. Натомість, цей аспект недостатньо досліджений щодо діяльності

у політико-управлінській сфері, а тому потребує більш детального розгляду.

Виділення невирішених раніше частин загальної проблеми.

Незважаючи на широке коло робіт з дослідження основних рис ефективного

спілкування керівника (у тому числі на державній службі), аналізу базових

складових управлінського спілкування, обґрунтування ключових професійних

та особистісних якостей, які необхідні керівникові під час комунікацій в

управлінській діяльності, невирішеними залишаються питання ділового

спілкування представників політико-управлінської сфери.

Виклад основного матеріалу. До основних компетентностей,

необхідних для політичної діяльності, належать: конструктивний блок

(здатність до продукування нових ідей, вміння інтегрувати, об’єднувати різні

позиції); організаційний блок (вміння організовувати колективну працю);

гностичний блок (чітка коректна постановка завдань діяльності, вміння вивчати

причини, аналізувати ідеї, вміння узагальнювати пропозиції та ідеї);

проектувальний блок (володіння необхідними методами для вирішення

поставлених завдань, вміння сформулювати результати роботи);

комунікативний блок (вміння чітко і ясно формулювати питання, виступати в

умовах обмеженого часу). Рівень сформованості відповідних компетентностей

політико-управлінської діяльності визначається здібностями, знаннями,

уміннями й навичками людського ресурсу, необхідними для засвоєння

суспільного досвіду і задоволення його потреб у спілкуванні. Натомість,

професійна політико-управлінська діяльність, як зазначає В. Токовенко, може

спричиняти ті чи інші деформації особистості, пов’язані з комунікативною

складовою. Так, найбільш часто можна почути загальновідоме звинувачення

політиків у демагогії, у тому, що політики надто полюбляють розмови [4, с.

162]. На думку дослідниці, є чимало таких особистісних рис, які можуть

електоратом недооцінюватися, але які дійсно визначають успішність політика

[4, с. 176]. В. Токовенко серед комплексу якостей особистості, які забезпечують
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ефективне політичне керівництво, виокремлює такі: аналітичні, вольові,

комунікативні [4, с. 177].

Важливість навичок спілкування (комунікативних навичок)

підкреслюють численні дослідження зарубіжних та вітчизняних науковців. Так,

за визначенням американського політолога Г. Р. Паркера [9], законодавці

потребують унікальних політичних навичок, які включають знання

особливостей законотворчого процесу, досвід у формуванні політики та

налагодженні комунікацій в уряді – всіма економічно «цінними» групами, які

співпрацюють з урядом і які включають широке коло зацікавлених – від

університетів до великого бізнесу. А. Ханмагомедов серед базових політичних

компетентностей виділяє такі, що представлені за видами діяльності [5, c. 19]:

проектування (здатність підготовки і реалізації суспільно-політичного і

соціального проекту із врахуванням швидкого і ефективного відслідковування

соціально-економічних і соціально-культурних змін у країні і світовій

спільноті); координація (здатність координувати внутрішні зв’язки у політичній

спільноті і зовнішні зв’язки з виборцями, ЗМІ, гілками влади і т.ін); управління

(здатність забезпечити керівництво колективною діяльністю у політичній

спільноті, орієнтація на досягнення поставлених цілей даної спільноти);

комунікація (здатність до застосування різних засобів комунікації, як у системі

внутрішнього середовища політичної спільноти, так і зовнішнього);

внутрішньо-особистісна діяльність (здатність до навчання, розвитку

особистісних цінностей лідера, оволодіння прийомами самоконтролю).

Дослідження Дж. Бановетця актуалізує навички, необхідні для ефективного

виконання політичних ролей [7, c. 322−323]: навички організаційного розвитку,

компетентності спільної діяльності із членами ради, іншими політичними

лідерами, членами (керівниками) місцевих організацій і комісій, керівниками

організацій сусідніх територій тощо. Проте, наголошується на важливості

навичок міжлюдської комунікації. Отже, людські ресурси у сфері політико-

управлінської діяльності потребують креативності, інновації та

підприємництва, лідерства, міжособистісних та комунікативних навичок.
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Загалом, управління визначається як «спосіб, манера спілкування з

людьми» [10]. Сучасного керівника, за словами П. Друкера, можна оцінювати

за професійною майстерністю (класичний підхід) та стилем поведінки [8].

Професійна майстерність − це ті аспекти діяльності, які здійснюються завдяки

використанню спеціальних знань, набутих у процесі навчання. Стиль поведінки

− ті аспекти діяльності, яких людина набуває, самовдосконалюючись, зокрема,

це лідерство, цілісний характер, вміння взаємодіяти з іншими людьми та

ефективно спілкуватися з ними. Менеджер та керівник витрачають на

спілкування левову частку робочого часу, щоб реалізувати свою роль у

міжособистісних взаєминах, інформаційному обміні та у процесі прийняття

рішень, виконання управлінських функцій планування, організації та контролю,

надання адміністративних послуг. Спілкування є однією з центральних

проблем, через призму якої вивчаються питання: сприймання й розуміння

людьми одне одного, лідерства й керівництва, згуртованості і конфліктності,

міжособистісних взаємин та ін. Тому спілкування для них – процес, який

пов’язує всі основні види управління.

Спілкування можна охарактеризувати так: комунікація, приймання і

передавання інформації – обмін інформацією; взаємодія, взаємовплив, обмін

думками, цінностями, діями; сприйняття та розуміння одне одного, тобто

пізнання себе та іншого.

Спілкування слід вважати діловим, якщо його визначальним змістом є

соціально значуща спільна діяльність. Під час ділового спілкування легше

встановлюється контакт між людьми, якщо вони говорять «однією мовою» й

прагнуть до продуктивного співробітництва. Ділове спілкування – це усний

контакт між співрозмовниками, які мають необхідні для цього повноваження і

ставлять перед собою завдання вирішити конкретні проблеми.

Ділове спілкування реалізується у писемній та усній формі. Ефективність

та результативність писемного ділового мовлення (зокрема, у системі

управління) забезпечується високим ступенем стандартизації цього процесу:

використання кліше, типових форм, наявність інструкцій з діловодства, схем
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проходження документів. Усне ділове спілкування менше піддається

підведенню у певні межі, тому можливе вироблення лише загальних

рекомендацій, спрямованих на досягнення його результативності.

Високий рівень культури спілкування створюють комунікативні

установки, які «включають» механізми спілкування. Трьома основними

напрямками підвищення культури управлінського спілкування є: розвиток

комунікативних вмінь, розвиток перцептивних навичок взаємодії (здатності

сприймати навколишнє середовище без суб’єктивних упереджень у ставленні

до тих чи інших проблем, особистостей, соціальних груп), розвиток

інтерактивних навичок взаємодії. Суб’єкти управлінської діяльності повинні

володіти належним рівнем комунікативної компетентності – знаннями,

уміннями, навичками у сфері організації взаємодії людей і взаємозв`язку у

діловій сфері. Для суб’єктів управлінської діяльності важливим є усвідомлення

того, що комунікація – це, перш за все, «мистецтво бути зрозумілим». Для них

комунікативна компетентність передбачає усвідомлення: власних потреб та

ціннісних орієнтирів, техніки власної роботи; готовності сприймати нове у

зовнішньому середовищі; власних почуттів та психічних станів під впливом

чинників зовнішнього середовища.

Комунікативна компетенція суб’єкта політико-управлінської діяльності

визначається тим, що він: вміє приваблювати до себе інших людей, викликати у

них симпатію; вміє зацікавлювати їх своєчасною і корисною інформацією; вміє

аргументовано переконувати у важливості тих чи інших дій; вміє впливати на

інших з метою спрямування їхніх зусиль на виконання поставленої мети,

завойовувати та підтримувати своїми діями довіру. Задля цього необхідно вміти

«вибудовувати» комунікацію за такою схемою: початок бесіди; передача

інформації; аргументування; спростування доказів співрозмовника; прийняття

рішень. Це передбачає слідування такими етапами комунікації:

- перший етап − підготовка до спілкування. Процес підготовки до

спілкування у будь-якій формі складається із: збирання матеріалів щодо

предмета спілкування, їх відбору та систематизації; уявлення типів
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співрозмовників, їх особливостей; складання робочого плану майбутнього акту

спілкування; добору аргументів на користь своєї позиції та контраргументів

іншої сторони; обґрунтування свого варіанта рішення та розгляду позиції

співрозмовника;

- другий етап − орієнтація в ситуації і встановлення контакту. Будь-яке

спілкування починається з демонстрації поваги й уваги до співрозмовника. На

початку розмови треба все зробити для того, щоб не протиставити себе

співрозмовнику. Доцільно спочатку поговорити про те, що об’єднує, про

спільні інтереси, а також варто сказати щось приємне для іншого.

Налагодження контакту передбачає ввічливе привітання, звернення декілька

разів під час бесіди до співрозмовника за ім’ям та по-батькові, нейтральні або

позитивні перші фрази, невербальний контакт (через «зустріч поглядів»,

посмішку), зосередженість на співрозмовнику (відсутність зовнішніх перешкод

для спілкування – телефонних дзвінків, відволікання на інших людей, інші

справи), готовність до приходу партнера по комунікації (наявність необхідних

документів, відсутність безладу на робочому столі);

- третій етап − обговорення проблеми. Цей етап передбачає аргументацію

своєї позиції та контраргументацію позиції співрозмовника: наведення фактів,

цифрової інформації, порівнянь тощо; виявлення суперечностей у викладі

співрозмовника; використання протиставлення «так..., але...»; ігнорування

наведеного співрозмовником доказу; видиму підтримку, коли спочатку

наводяться докази на користь аргументів співрозмовника, а потім говориться

«але...»; використання повторення, бо це може посилити позицію; уточнення,

якщо доказ звучить не досить переконливо;

- Четвертий етап − прийняття рішення. Щоб рішення виконувалося,

потрібно, щоб кожний учасник спілкування відчував, що це його власне

рішення. Для цього важливо забезпечити рівні права співрозмовників на

висловлювання, обговорення варіантів, повагу до своєї думки, відсутність

тиску; спостерігаючи за співрозмовником, визначити момент для закінчення

зустрічі; заздалегідь сформулювати мінімальну мету, обміркувати
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альтернативні варіанти вирішення проблеми і, відчувши настрій

співрозмовника, кращий з них запропонувати для розгляду; виявляти повагу до

пропозиції співрозмовника, уважно вислухати його аргументи щодо рішення;

демонструвати впевненість, навіть якщо мети не було досягнуто;

- п’ятий етап − вихід із контакту. Спілкування буде результативним, якщо

наприкінці зустрічі буде досягнуто домовленості про подальші взаємини або

спільну діяльність. Навіть у випадку недосягнення очікуваного результату

корисно завершити спілкування на хорошому рівні, позитивній ноті, висловити

подяку та задоволення щодо спільної роботи та побажання успішного

вирішення розглянутого та майбутніх питань.

Ефективність спілкування досягається також за рахунок майстерного

використання засобів ділового спілкування: вербальних (словесних,

мовленнєвих), невербальних (мова жестів, поглядів, міміка, потиск рук) та

віртуальних. Засобами словесного каналу передається суто інформація, а

невербального ставлення до партнера спілкування. Ефективність використання

вербального засобу спілкування залежить від таких факторів: ситуативних,

суб’єктивних, недоліків мовлення та мови. Вербальне або мовленнєве

спілкування − це засіб, пов’язаний з використанням мови; охоплює дві

складові: культуру говоріння (промовляння) та культуру слухання. Формами

говоріння є монологічне, діалогічне та полілогічне мовлення. Монологічне

мовлення − це таке, коли говорить одна особа, а решта слухають, сприймають її

повідомлення. Домінує один, він одночасно є джерелом інформації, ставить

запитання, контролює та оцінює відповіді. Діалогічним називають мовлення

між двома або кількома співрозмовниками, які міняються ролями. Під час

діалогу відбувається обмін думками, більше враховується чуже слово, позиції

співрозмовників є рівноправними. Полілог – це коли коли в акті спілкування

задіяно багато осіб. Для політико-управлінської діяльності важливо налагодити

діалог. Організації діалогу заважають такі причини: недостатнє володіння

темою обговорення; предмет бесіди не цікавить співрозмовника;

співрозмовників відволікають сторонні думки; різний культурний та
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інтелектуальний рівень співрозмовників; співрозмовники належать до різних

професійних груп; між співрозмовниками існує відмінність у статусі; одна

сторона ставиться до іншої вороже; співрозмовники мають обмежений час для

розмови та ін.; недоліки мовлення, коли слова звучать нечітко, начебто у роті

«каша»; коли людина весь час покашлює або зловживає словами-паразитами;

вживання, наприклад, професіоналізмів, якщо вони не будуть зрозумілими для

іншого; повторення тих самих слів; неправильно поставлений наголос;

використання жаргонізмів; плутання слів, близьких за звучанням, але різних за

значенням та ін. З огляду на вербальні засоби спілкування політиків, на думці

прислів’я: «мова дана нам для того, щоб приховувати свої думки». Воно

ідеально підходить для публічної політичної діяльності і політичних виступів.

Щодо невербальних засобів − існує своєрідній «Курс мови політичних рухів

тіла», який допомагає навчитися читати жести і пози відомих політиків, щоб

точно і напевно знати, про що вони думають, чи кажуть правду; що вони при

цьому відчувають, як складаються їхні відносини один з одним і багато іншого.

Одна справа − слухати, що вони говорять, а інша − дивитися на те, як вони це

говорять. Саме тоді, відкриваючи для себе нову сферу невідомих нам раніше

монологів і діалогів, ми можемо бути впевнені, що знаємо, що відбувається

насправді.

Серед прийомів ділового спілкування виокремлюємо: прийоми

переконання, прийоми досягнення взаєморозуміння, прийоми впливу,

полемічні прийоми, прийоми слухання, прийоми критики.

До ефективних засобів прийомів переконання відносимо порівняння і

зіставлення фактів, наведення прикладів із життя відомих людей, посилання на

власний досвід. Серед прийомів досягнення взаєморозуміння виділяємо:

формування спільної мови (вміння гнучко змінювати свою думку, бути різним

– наполегливим і люблячим, веселим і серйозним; уподібнитися співбесіднику);

намагання поступитися партнерові (відмовитися від будь-яких своїх інтересів,

звичок заради спільної мети); «діалог незалежних» (коли люди не можуть

виробити спільну мову чи відмовитися від індивідуальності та звичок, вони,
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поступаючись іншому, можуть говорити своєю мовою і розуміти при цьому

мову іншого). До прийомів впливу відносимо: переконання, навіювання,

наслідування, психічне зараження і т. ін. Серед полемічних прийомів слід

назвати: з’ясування принципової позиції опонента зі спірного питання;

використання психологічних доказів (доказ до людини; доказ до публіки;

посилання на авторитет); зіставлення твердження опонента з його вчинками;

повернення доказів опонента проти нього самого – прийом «поворотного

удару»; застосування гумору, іронії, сарказму; перехоплення ініціативи в

опонента, атака запитаннями. Прийоми утримання уваги слухачів включають

таке: логічна організація мовлення (послідовність, несуперечність,

обґрунтованість); проблемна ситуація у виступі, подача фактів або ідей у

зіставленні; змістовність, тобто нова, невідома інформація або оригінальна

інтерпретація відомих фактів, свіжі ідеї, аналіз проблеми; виклад повинен бути

доступним, що багато в чому залежить від мовленнєвої культури оратора;

мовленнєва виразність оратора – змінна інтонація, барвисті словесні образи,

оригінальні порівняння, влучні вислови; драматизація мовлення − емоційне і

наочне зображення подій, що стосуються теми; провокації − заяви про те, що

викликає незгоду аудиторії, а потім разом із нею приходять до конструктивних

висновків; співпереживання, що виникає, коли оратор захоплено описує події,

що впливають на почуття і інтереси аудиторії; довірливість, коли ораторові

вдається пов’язати предмет мовлення з власним досвідом, власними роздумами;

невимушена манера викладу, яка добре діє на слухачів, запрошує до спільних

роздумів і розмови; переконаність і емоційність оратора; помірний темп

мовлення; паузи; почуття гумору. Мобілізації уваги сприяють такі прийоми

мовлення: зміна звучання голосу (інтонації, темпу мовлення, сили звуку;

пауза); «освіжаючі відступи» − навести приклад, що торкається безпосередніх

інтересів слухачів, або розповісти коротку цікаву історію (анекдот);

перемикання уваги − пропозиція щось записати, відповісти на запитання,

зробити нескладне обчислення, зіставити дві думки; діалог з аудиторією.

Прийомів слухання велика кількість, зокрема: прийоми оцінювання,
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тлумачення, підтримки, уточнення, розуміння тощо. Прийоми критики

наслідують правило критикувати людей таким чином, щоб не викликати у них

образу і гнів. Найкраще сприймають люди конструктивну критику, в якій є

підтекст про повагу до людини та віра в її здібності, знання та досвід.

Ефективність комунікативної компетентності проявляється з огляду на:

мотиваційну готовність суб’єктів політико-управлінської діяльності, загальну

політико-управлінську готовність, емоційно-вольову готовність. Мотиваційна

готовність характеризується системою мотивів, які спонукають політика до

спілкування. Такими мотивами можуть бути: психологічна установка на

спілкування; бажання висловити свою точку зору; усвідомлення значення

спілкування. Загальна політико-управлінська готовність визначається: рівнем

відповідних знань у сфері політичного управління, вмінням спілкуватися,

знаходити спільну мову з людьми; розвитком психічних пізнавальних процесів,

що дають адекватні уявлення про об’єкт спілкування. Емоційно-вольова

готовність характеризується здатністю: регулювати за допомогою вольових

зусиль свої суб’єктивні психічні стани (емоції, афекти, настрої тощо), які

виникають у спілкуванні; стримувати себе; переконувати інших тощо. Високий

рівень мотивації спонукає політика до самовдосконалення засобами навчання.

Наприклад, суб’єкти політико-управлінської діяльності можуть вивчати риторику.

Натомість, важливого значення набуває їхня спеціальна комунікативна

підготовка.
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Комунікативний підхід у підготовці людських ресурсів у сфері політико-

управлінської діяльності має на меті інтегрований розвиток усіх видів

мовленнєвої діяльності (читання, письма, мовлення), що є запорукою їхньої

здатності користуватися мовою для досягнення комунікативних цілей. Іншими

словами, оволодіння засобами спілкування спрямоване на практичне

застосування їх у процесі спілкування. Комунікативно-орієнтоване навчання

передбачає формування комунікативної компетенції – здатності користуватись

мовою залежно від конкретної ситуації.

Висновки. Специфічною особливістю політико-управлінської діяльності

є домінування комунікативної функції − взаємодія з іншими учасниками

управлінського процесу. Загалом, комунікативна функція як інформаційний

вплив політичних акторів один на одного і на оточення є ключовою серед

функцій політичного управління. Тому політик повинен бути обізнаним не

лише у питаннях державної політики, а й бути гарним комунікатором.

Специфіка політико-управлінської діяльності полягає саме у спілкуванні, тому

від майстерного використання його вербальних та невербальних засобів

залежить успіх політика. Одним із перспективних напрямків розвитку суб’єктів

політико-управлінської діяльності в сучасних умовах стає розвиток культури

ділового спілкування.
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